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Дети Сталинграда 

Конспект занятий в старшей группе 

Задачи: Расширить знания о Сталинградской битве, о ее участниках, о невольных участниках –     

               детях. Учить составлять небольшой рассказ по картинке; упражнять в умении отвечать на    

               вопросы, читать стихи. Познакомить с детьми Сталинграда. Воспитывать любовь к  

               Родине, вызвать сопереживание детям войны. 

                                                                         Ход занятия: 

Воспитатель – Ребята, вы любите путешествовать? 

Дети – Да… 

Воспитатель – Где мы с вами уже побывали? 

Дети – В тундре, тайге, на Северном полюсе. 

Воспитатель – Сегодня я предлагаю вам отправиться в путешествие в прошлое. Вы знаете, что 

такое прошлое?  

Дети – отвечают вразнобой на вопрос. 

Воспитатель – Правильно, это то, что было много лет назад.  А на каком транспорте мы уже 

путешествовали? 

Дети – На поезде, автобусе, самолете, машине. 

Воспитатель – На чем бы нам отправиться в прошлое? Мне кажется, что без волшебного 

транспорта нам здесь никак не обойтись. Вы знаете такой транспорт? Назовите. 

Дети – Ковер-самолет, печка, сани-самокаты, сапоги-скороходы… 

Воспитатель – Ребята, но есть еще машина времени. Отправляемся на ней? 

Дети – Да!.. 

Воспитатель – Закройте глаза. ( Включается «волшебная» музыка и убирается занавес, который 

закрывал макет города из больших картонных коробок). Открывайте глаза. Где мы очутились? 

Дети – В городе. 

Воспитатель – Какой красивый, утопающий в зелени город! Это - город Сталинград! (Включается 

тревожная музыка). Но вдруг небо закрыли черные тучи… Ребята, но это не тучи, а что это? 

(Показывает иллюстрации). Что вы видите? 

Дети – Летят самолеты, бегут люди с оружием… 

Воспитатель – Это – война! А что вы видите на этой иллюстрации? 

Дети – Люди копают землю, роют ров. 

Воспитатель – Как вы думаете, для чего? 

Дети – Чтобы не прошли танки. 

Воспитатель – 160 дней и ночей продолжалась битва за город Сталинград. В августе 1942 года в 

городе было объявлено осадное положение, город был окружен. Тысячи мирных жителей вышли  

на строительство оборонительных сооружений. Всю осень и два зимних месяца сражались с 

врагом в городе войска Юго-Западного, Донского, Сталинградских фронтов и его жители, Среди 

этих жителей были старики, женщины и маленькие дети. Среди наших гостей есть женщина, 

которая  во время этой жестокой битвы была маленьким ребенком и жила в г.Сталинграде. А 

теперь она – мама, бабушка и прабабушка и живет в нашем городе – городе Воинской славы. 

Павлина Петровна, расскажите на о том времени. 

Рассказ Павлины Петровны…  

Воспитатель – Спасибо, Павлина Петровна, присаживайтесь. Наши дети не видели войны как вы. 

Но могут прочитать стихотворение Зои Митиной «Какая та была война». 



                 Низкий поклон тебе, солдат, 

Что защищал наш Сталинград  

И нашу Родину, и нас, 

Детей войны от смерти спас. 

В то время были мы малы 

И воевать мы не могли,  

Но жили в городе мы том 

Охваченным вокруг огнем. 

Пожары, смрад, сирены вой, 

За каждый дом – смертельный бой, 

От взрывов глохли мы подчас,  

Холод и голод мучил нас. 

А в час бомбежки мы в подвалы, 

Ямы, щели и канавы 

Едва залезть мы успевали, 

Родных и близких мы теряли. 

И ныло сердце, как в тисках 

Охватывал ужасный страх, 

Настолько были мы слабы, 

Что даже плакать не могли. 

Кто выжил, смерти вопреки, 

Уже сейчас все старики, 

Теперь мы – дети Сталинграда 

 И главная для нас награда – 

Покой и мир своей страны. 

И внуки наши, чтоб могли 

Войну по книгам только знать, 

А мы должны им рассказать  

Какая та была война 

И какова ее цена… 

Низкий поклон тебе, солдат, 

Что защищал наш Сталинград. 

 

Воспитатель – Да, цена была высока. Погибли тысячи солдат и мирных жителей. От красивого, 

утопающего в зелени города остались одни руины. А вот стена, которая уцелела чудом. 

Присаживайтесь и посмотрите, что на ней 

Дети – Картинки, на которых изображены дети. 

Воспитатель – Артем, кого ты видишь на этой иллюстрации? 

            (Я вижу женщин, стариков, детей. Они с испугом смотрят на небо. А там летают самолеты. 

Рядом на воде видны взрывы.  Всем страшно.)       

Воспитатель – Диана, что видишь ты? 

             (Здесь мальчик и девочка. Они бегут. Рядом взрывы. Девочка плачет.).     

Воспитатель – Данил, что ты увидел? 

             (Я вижу детей, много детей и двух женщин. Одна тетя закрыла лицо руками, ей страшно. 

Воспитатель – Да, ребятки, было не только страшно, но и холодно, голодно. Павлина Петровна, а 

что вы ели? 

Рассказ Павлины Петровны…  

Воспитатель – Как бы не было тяжело, но вы же были дети. Во что вы играли? 

Рассказ Павлины Петровны…  

Воспитатель – Наши дети знают очень много подвижных игр. Но самая любимая – «Затейники». 

И всем хочется быть ее ведущим. Ребята, так как Павлина Петровна не доиграла в свое время, 

давайте пригласим ее в роли затейника. 

                      Игра «Затейники». 

Воспитатель – Павлина Петровна, а какие у вас были игрушки? 

Павлина Петровна – тряпочки, камешки, веточки, кирпичики – все, что находили. 



Воспитатель – Мальчики, попробуйте что-нибудь сконструировать из этих брусочков, а вы, 

девочки, вот из этих лоскутиков попытайтесь сделать куклу. Павлина Петровна, поможете 

девочкам? 

Павлина Петровна – конечно. 

Воспитатель – Молодцы, дети. Вот в какие игрушки играли дети Сталинграда.  Сталинградцы, и  

среди них маленькие дети, не только вынесли все эти лишения и тяготы войны, но и победили – 

прогнали фашистов и 2 февраля вся наша огромная страна будет праздновать День Победы в 

Сталинградской битве. В память о погибших солдатах воздвигнуты памятники. И самый 

впечатляющий из них Мамаев Курган. Об этом комплексе мы поговорим на следующем занятии, а 

сейчас рассмотрим другие памятники защитникам Сталинграда. 

                     Фотовыставка «Памятники Волгограда».  

Воспитатель – Кому воздвигнуты эти памятники? 

Дети – Защитникам Сталинграда. 

Воспитатель – Давайте все вместе повторим слова из стихотворения Зои Митиной 

          Низкий поклон тебе, солдат, 

         Что защищал наш Сталинград 

и почтим память всех погибших в той страшной войне минутой молчания (минута молчания…). 

Воспитатель – Наши дети подготовили эскизы памятника «Детям Сталинграда»… 

Молодцы, ребята! Может когда-нибудь по вашим эскизам будет сооружен такой памятник. 

Спасибо вам! 

Павлина Петровна – Мне очень понравилось быть у вас в гостях. Приглашайте нас почаще, а в 

подарок я приготовила вам игрушки, которые сделала своими руками. 

Дети – Спасибо. 

 

 

 

 


